新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第一单元
	课题：十几减8
	日期：

	班级：一（1）（2）
	人数：90
	课时：4
	设计者：恽蓉

	1、教学目标：

（1）引导学生运用十几减9的学习过程结构主动探索十几减8的计算，进一步感受20以内退位减的学习过程结构。

（2）迁移十几减9的计算方法，能用“平十法”和“破十法”计算十几减8。

（3）运用发现十几减9的规律的方法，主动探索十几减8的规律，并能运用规律快速口算。

2、教学目标设计依据：

（1）内容分析：

减数是8的减法与减数是9的减法相同，包括学生已经学过的8-8、9-8、10-8、18-8和没有学过的十几减8、20以上的数减8。本节课研究十几减8。.

在整个“20以内退位减”的单元中，十几减9、十几减8、十几减7…这些内容具有相类同的知识结构，而十几减8又是在学生已经学习了十几减9的基础上学习的。十几减9的学习，已经初步形成了学习的知识结构、方法结构和过程结构，所以十几减8的学习不是学习过程的简单重复，必须在原有基础上有所提升，为后面的学习进一步积累经验。如果说十几减9是都是带着学生学的话，那么十几减8就是扶着学生学，十几减7、十几减6…就是学生自主学习。

对处于“过渡阶段的十几减8，对本节课的设计意图突出以下三点：

1.在“用结构”的基础上让学生进一步感受学习的过程结构，为十几减7的独立自主探索提供结构和能力支撑。

2.通过多角度的沟通让学生进一步理解算理并掌握结构，提升学生的归纳概括水平。首先是十几减8和十几减9两种方法的沟通，让学生发现方法的相通之处，把握方法的思维内核；其次是学习过程结构的沟通，在沟通的过程中进一步清晰学习的步骤；其三是规律与计算方法的沟通；最后是十几减8与十几减9内存规律的沟通，以及十几减8与十几减9规律使用的灵活沟通。

3.在推进的过程中，对学生的倾听、表达、思考等看出进一步的要求，以提升学生的学习能力。

（2）学生分析：

在脑中形成了“减了再减”“先减再加”“做减想加”的方法，学生在学习“十几减8”之前已经教授学习了“十几减9”，有了一定的方法感知，本节课以引导学生为主，鼓励学生用多种方法来解.。

	教学过程

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累


	口算：出减数是9的题目给同桌算一算。

说：13-9的计算过程。我们是怎样学习减数是9的减法的？
	同桌互相说计算过程并回顾学习十几减9的过程。


	

	
	一、引入
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提问：从图中你看到了哪些条件？

提问：你能用3句话，说一个数学问题吗？

提问：还剩多少把，求的是什么数？怎么求？

提问：你能列出算式吗？老师听到有人把结果都算出来了，那究竟是不是正确的呢？你能把你的想法在课堂本上记录下来吗？提示：如果一下子写不出来，可以利用我们的小棒摆一摆，拿一拿，把动小棒的过程记录下来。


	同桌互相说一说

学生看图，同桌说一说，全班交流。

同桌相互说一说

.

请生列出算式

生先独立思考，记录过程，同桌交流讨论

交流想法，学生边演示边说明。

.

全班一起记录过程

看着过程说一说。

生：一共的把数-拿走的把数=还剩的把数

（数量关系的表达可能还不是非常流畅）

我们一起说一说数量关系，一共的把数-拿走的把数=还剩的把数
	生：条件是原来有15把，拿走了8把，问题是还剩多少把。

生：求的是部分数，部分数=总数-部分数

做减想加的情况比较多。



	
	二、探索计算方法

三、寻找规律，运用规律


	揭示课题：十几减八
1、 交流想法

（1）“减了再减”

从15把里先减去外面的5把，还要再减去3把，还剩7把 。

提问：为什么先减去3个呢？

小结板书：15-5=10 10-3=7

（2）“先减再加”

从10把里减去9把，还剩一个，再和外面的5个合起来就是6个

提问：谁听懂了，再来说一说。

提问：你能像老师一样用算式来表示这个想法的过程吗？

展示学生资源

小结板书：10-9=1  2+5=7

（3）“做减想加”

因为8+7=15 所以15-8=7

谈话：小朋友真了不起，想出了这么多的好方法，这些方法中你最喜欢哪一种和同桌交流一下。

谈话：关于15-8的我们会了，那还有一些关于十几减九的算式你会计算吗？回到我们一开始写的算式中。

2、 迅速完成刚刚我们写的一系列算式

1、 谈话：刚才我们研究了减数是8的减法，找到了计算方法，减数是8的算式是不是也和十几减9，其中也藏着一些规律呢？

2、 提问：看一看老师黑板上写的算式，你发现了什么？先自己想一想，同桌交流。

3、 提问：为什么会多出2，这个2是怎么来的？
1、想想做做
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要求：先圈一圈，列算式，说一说计算过程。
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要求：说3句话，说数量关系

列算式，说一说计算方
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3、
要求：观察每组算式，有没有什么发现，动手算一算，算完，说一说你的发现。
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要求：同桌相互说一说计算过程

1、 想一想，计算十几减8有几种方法？

2、 能不能用上面的方法继续解决十几减7？十几减6？…
	学生自己选择喜欢的方法，和同桌交流。

学生动手用多样的方法进行计算

学生快速完成

请生快速反应

学生自行观察发现，同桌交流。

请生交流

明确要求，圈一圈，列出算式，再说一说是如何计算的。

说3句话，说数量关系

列算式，说一说计算方法

观察算式，计算，说一说发现

同桌互说计算过程

全班讨论说一说

同桌互相说一说方法
	以下是较少的情况：

生：15-5=10
10-3=7

生：10-9=1

2+5=7

生：因为13-3-10，有10会比较好算。

10-9=1  2+5=7

生：8+7=15

    15-8=7

预设：

这里学生可能对于 “减了在减”“先减再加”还是会有困难。还需要多写多说。

预设：

生：11-8=3

12-8=4

13-8=5

14-8=6

15-8=7

16-8=8

17-8=9

18-8=10

预设：

生：被减数变大，减数不变，差变大。

生：得数的个位比被减数个位多2个。

生：10-8=2，多出来的1。

预设：

学生在给出算式的情况下，圈10个是不会出现错误的，但是如果没有给出算式让学生先圈一圈后，算式会出现10+几的情况。

预设：

生：一共有14颗，右边有8颗，左边有多少颗？

一共的颗数-左边的颗数=右边的颗数

说数量关系的部分学生可能还是不熟练，还是要多练多说。

生：14-8=6（颗）

生：一共有16个，左边有7个，右边有多少

学生选择“做减想加”的比较多。

生：在做下面的减法的时候，可以想做减想加

①8+5=13 13-8=5

②13-3=10 10-5=5

③10-8=2 2+3=5



	
	拓展练习
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	板书设计：                   十几减8      

    11-8=3                    15—8=7（把）
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13-8=5                               

14-8=6

15-8=7

16-8=8

17-8=9

18-8=10


